



中共中央國務院發文力促民營經濟做大做優做強 依法保護民企產權和企業家權益

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，《中共中央 國務院關於促進民營經濟發展壯大的意見》19日全文公布。《意見》要求「促進民營經濟做大做優做強」。《意見》明確，民營經濟是推進中國式現代化的生力軍，是高質量發展的重要基礎，是推動中國全面建成社會主義現代化強國、實現第二個百年奮鬥目標的重要力量。《意見》並提出，要持續優化民營經濟發展環境，加大對民營經濟政策支持力度，強化民營經濟發展法治保障，着力推動民營經濟實現高質量發展，促進民營經濟人士健康成長，持續營造關心促進民營經濟發展壯大社會氛圍。

《意見》提出了31項涉及民營經濟發展等七個方面的意見。

對各類所有制企業一視同仁

在持續優化民營經濟發展環境方面，《意見》要求，持續破除市場准入壁壘，各地區各部門不得以備案、註冊、年檢、認定、認證、指定、要求設立分公司等形式設定或變相設定准入障礙。同時，全面落实公平競爭政策制度，不得限定經營、購買、使用特定經營者提供的商品和服務。強化競爭政策基礎地位，健全公平競爭制度框架和政策實施機制，堅持對各類所有制企業一視同仁、平等對待。強化制止濫用行政權力排除限制競爭的反壟斷執法。

在完善信用信息記錄和共享體系方面，《意見》則要求，全面推廣信用承諾制度，將承諾和履約信息納入信用記錄。發揮信用激勵機制作用，提升信用良好企業獲得感。完善信用約束機制，依法依規按照失信懲戒措施清單對責任主體實施懲戒。健全失信行為糾正後的信用修復機制，研究出台相關管理辦法。完善政府誠信履約機制，建立健全政府失信記錄和懲戒制度，將機關、事業單位的違約毀約、拖欠賬款、拒不履行司法裁判等失信信息納入全國信用信息共享平



求職者早前在山西省重點民營企業專場招聘會與用人單位進行溝通。資料圖片

鼓勵民企發行科創公司債券

在加大對民營經濟政策支持力度方面，《意見》要求完善融資支持政策制度。支持符合條件的民營中小微企業在債券市場融資，鼓勵符合條件的民營企業發行科技創新公司債券，推動民營企業債券融資專項支持計劃擴大覆蓋面、提升增信力度。此外，嚴格執行《保障中小企業款項支付條例》，健全防範化債拖欠中小企業賬款長效機制，依法依規加大對責任人的問責處罰力度。機關、事業單位和大型企業不得以內部人員變更，履行內部付款流程，或在合同未作約定情況下以等待竣工驗收批覆、決算審計等為由，拒絕或延遲支付中小企業和個體工商戶款項。以及充分發揮財政資金直達機制作用，推動涉企資金直達快享。

在強化民營經濟發展法治保障方面，《意見》明確，依法保護民營企業產權和企業家權益，構建民營企業源頭防範和治理腐敗的體制機制，持續完善知識產權保護體系等。

在着力推動民營經濟實現高質量發展方面，《意見》提出支持提升科技創新能力。鼓勵民營企業根據國家戰略需要和行業發展趨勢，持續加大研發投入，開展關鍵核心技術攻關，按規定積極承擔國家重大科技項目。

《意見》同時表示，引導平台經濟向開放、創新、賦能方向發展，補齊發展短板弱項，支持平台企業在創造就業、拓展消費、國際競爭中大顯身手，推動平台經濟規範健康持續發展。

《意見》還要求，持續營造關心促進民營經濟發展壯大社會氛圍。引導全社會客觀正確全面認識民營經濟和民營經濟人士。



中共中央國務院發文力促民營經濟做大做優做強。圖為福建漳州科華電氣技術有限公司工作人員在智能化車間生產電路板設備。資料圖片

莞台企增資擴產 智能化轉型升級

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 東莞報導）「2018年至今，我們投入近3億元（人民幣，下同）全面用於智能化、數字化的轉型升級之路，通過數字化運營模式的運用提升了工廠的生產效率。今年，徐記公司預計將新增投資1.2億元用於新增生產線及車間的智能化改造。」東莞市台協常務副會長、東莞徐記食品有限公司副董事長徐沅19日在東莞台商座談會上表示，徐福記還與華南理工大學合作建立健康零食聯合研究中心，將通過功能原料創新、先進技術創新、健康食品創新三大研究方向助力於產品的升級。

在東莞，像徐記公司這樣繼續增資擴產的企業還有許多。明門幼童用品有限公司副總經理江奇瑩會上也透露了增資計劃。據介紹，投入將近15億元的明門第四廠區將於今年9月投產，1993年設立的一廠也計劃年內開始舊改建設，兩個廠區完成建設後預計可以增產20億元到30億元。

聚焦環保及人工智能等領域

「目前受美國加息、戰爭、通脹，使消費力下降等影響，2023

年企業出口訂單呈萎縮態勢。但是，景氣不佳，越是改善與投資的機會。」江奇瑩表示，明門一方面通過精實化生產降低成本，另一方面進行增資擴產，響應大灣區朝建設智能工廠發展，同時也積極研發多樣化與高單價產品增加產值，並開拓內銷市場，實現雙循環。25歲就跟着父親到東莞創業的東莞市台協副會長、運時通傢具有限公司總經理陳冠宇也說，未來兩年公司計劃增資擴產約10億元。

香港文匯報記者對比發現，東莞台商增資擴產大多集中在綠色環保、人工智能等領域，與粵港澳大灣區乃至廣東的產業規劃布局同步。同時，企業近年的轉型升級過程中，也在綠色發展、節能減排、品牌建設等方面取得不俗的成績。東莞台商持續深耕大陸市場，也與當地政府的各種政策措施支持分不開。與會台商紛紛表示，大陸是全球共享的大市場，經濟騰飛前景光明，惠台政策措施落實落細，為廣大台商台企帶來巨大機遇、創造優良營商環境，台商台企發展空間廣闊。東莞台協將加快推動會員企業轉型升級步伐，在雙循環新發展格局中緊抓機遇拓展內外銷，堅定在祖國大陸發展，再創新的輝煌。

陸師生訪台灣大學 兩岸學子真誠交流



香港文匯報訊 據新華社報道，19日上午，北京大學黨委書記郝平教授率領大陸高校師生一行來到台灣大學參訪，兩岸學生進行了交流座談。

台灣大學有關方面為大陸高校師生安排了歡迎茶會，兩岸青年學子在輕鬆的氛圍中親切互動，暢快地交流交友交心。大家圍繞教育和青年專題分組討論，馬英九先生也參與其中。

「我比較關心台灣青年日常會欣賞哪些影視、音樂作品。」北京大學學生文雲昊說，有台灣同學回答說非常喜歡《甄嬛傳》等大熱攝影劇。他表示，兩岸文化同根同源，兩岸青年同屬一個世代，有着相似的學習生活經歷和愛好，這樣面對面的交流，能夠拉近兩岸青年心靈的距離。

兩岸青年多接觸 友誼更深厚

台灣大學是台灣規模最大的綜合性大學，

素有「台灣第一學府」之稱，也是馬英九先生的母校。座談會後，馬英九先生帶領兩岸師生遊覽台大校園、參觀辜振甫先生紀念圖書館。

台大校內植有高大挺拔的大王椰子樹，古樸簡潔的紅磚立面建築沿路排開。湖南大學學生鄭依萱說，台大文化氣息濃厚，漫步美麗的台大校園，結識可愛的台灣同學，心格外好。兩岸同齡人交流無礙，相談甚歡，這份友誼珍貴而美好，希望大家常來常往、相互促進、共同成長。

郝平教授表示，這次大陸高校師生應馬英九文教基金會盛情邀請來台交流，近距離感受寶島文化和教育氛圍，大家都感到非常親切。兩岸青年多接觸，彼此交流、相互了解，能夠讓友誼更加深厚。

參與交流的台灣大學教授左正東說，兩岸學生有非常多的共同話題，年輕人的話匣子一打開就欲罷不能。期盼兩岸青年今後能有



7月19日傍晚，大陸高校師生訪問團參訪台灣台北大稻埕。圖為陸生拿着迪化街著名包子拍照留念。中通社

7月19日傍晚，大陸高校師生訪問團參訪台灣台北大稻埕。中通社

更多相互認識、相互欣賞的機會，共同創造美好的未來。

到訪大稻埕 參觀霞海城隍廟

另據中新社報道，當天下午，師生團一行還在馬英九先生陪同下與台北論壇基金會交流。據介紹，台北論壇是一家非營利智庫，由台當局前對外事務主管部門負責人程建人創立於1993年，現任董事長為台灣學者蘇起，榮譽董事長為台積電創始人張忠謀。

位於台北市大同區的大稻埕是一片百年老街区，師生團傍晚時分到此處，並參觀了霞海城隍廟等景點。

應馬英九基金會邀請，北京大學黨委書記郝平於15日率北京大學、清華大學、復旦大學、武漢大學、湖南大學等五所大陸高校36名師生開啟訪台之旅，後續還將到訪東華大學及太魯閣、九份等地。

特稿

台生珠海實習 拓展就業機會

「透過這次珠海實習，了解華南地區的經濟發展趨勢和未來展望，並在學習期間掌握新媒體相關知識和企業管理模式。」湖南師範大學的台灣籍學生曾奕琪近日參與2023

「致敬青春·逐夢珠海」台灣青年實習活動，該活動初期由珠海10多家知名企業為台灣籍大學生提供超60個實習就業崗位，實習期1至2個月，通過為台灣青年赴珠海實習搭建平台，讓更多台灣青年了解大陸職場及親身感受珠海本地文化，開拓視野、豐富閱歷，拓展就業機會。

首批6名台灣籍大學生分赴珠海三家公司開展實習交流。台灣實習生在珠期間還將參加珠海交流參訪活動，深入了解珠海經濟、社會和文化發展情況，為在珠海就業創業做好鋪墊。

來自華中師範大學的胡宜好是第一位報到參與實習的台生，目前已實習一個月，畢業後打算在廣東發展，加上自身專業是網絡與新媒體，想提前接觸相關工作，多學習與積累經驗。在實習過程中，她接觸了很多之前沒有機會接觸到的包括美團及大眾點評運營、手機點餐調整等店舖管理內容，覺得特別充實。

同樣來自華中師範大學的劉紫好，是6位實習台生中唯一來過珠海的，十年後再次來到珠海，覺得這座城市的發展更加奪目。劉紫好認為，實習是一項不斷自我完善的成長過程，從大一時便開始了實習，這次選擇活動策劃崗位，包括設計產品、製作投影片，希望這個暑假散發自己的青春光芒。

來自四川美術學院的邱敬棋出發前就對珠海這個城市充滿了好奇，希望通過實習提升自己的專業能力和實踐能力，學會如何處理複雜的問題和團隊合作，對以後的職業發展會有很大的幫助。南京審計大學的黃冠認認為參加實習可擴大人際網絡，並將在學校學到的理論知識應用到實際工作中，有助於確定職業興趣和目標。

香港文匯報記者 方俊明 珠海報導



「致敬青春·逐夢珠海」台灣青年實習活動近日啓動。香港文匯報珠海傳真